

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEO.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 545 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID JUEVES 1.º DE MARZO DE 1860. TIRADA DE 24 000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Se ha autorizado al ministro de Fomento para contratar sin las formalidades de subasta pública, los materiales necesarios a la reparación de algunos trozos de las carreteras de primer orden, en atención a no haber producido efecto los dos remates celebrados.

Don José Puertolas ha obtenido autorización para aprovechar las aguas del río Cineca como fuerza motriz de una máquina de aserrar madera que intenta establecer en un campo de su pertenencia llamado de Mariñosa, término de Puertolas, provincia de Huesca.

El cónsul de España en Perpiñán, ha remitido una letra de 1,000 rs. vn. para que su importe se distribuya por mitad a los dos individuos de la clase de tropa que á juicio del general en jefe del ejército de Africa, se hayan distinguido mas en la batalla del 4 del actual.

Del comandante general de las fuerzas navales se recibió anteayer el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

ALGECIRAS 28 de febrero de 1860 á las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde.—El éxito en el ataque á Larache y Arcilla ha sido tan satisfactorio como me proponía: batir las fortificaciones, acallar los fuegos del primero hasta hacerlos casi insignificantes, no obstante las malas circunstancias de mar y completamente los del segundo, causando grandes daños á las poblaciones. Considero el 25 y 26, días de honor y gloria para la marina española, que tengo el honor de ofrecer respetuosamente por medio de V. E. á los pies del trono de S. M.

Se han declarado subsistentes y legales las cargas de justicia siguientes: una de 1,333 reales 50 cént. en favor de D. Francisco Cortazar, otra de 1,800 que cobran doña Josefa Cachupin y Barco y D. Francisco Javier de Ugarte, y otra de 1,098 rs. 9 cént. que percibe doña María Cortazar.

El periódico oficial publica la esposición que dijimos estar preparando los subditos españoles residentes en Buenos Aires, que han trasmitido al señor ministro de Estado por conducto del encargado de negocios de España en Montevideo. Nuestros compatriotas, despues de manifestar sus sentimientos de acendrado patriotismo y firme adhesión al trono de nuestra augusta soberana, piden con encarecimiento que se les autorice para formar un batallón de 1,000 plazas, y poder de este modo compartir con sus hermanos de la Península, las glorias que están conquistando en el imperio de Marruecos.

Como la situación de España no hace por ahora necesaria la aceptación de un sacrificio tan grande y tan elevado, el gobierno se ha limitado á dar á los firmantes, en nombre de S. M., las gracias por su patriótico comportamiento.

El gobierno ha dispuesto que se silden á la mayor brevedad boyas de hierro que indiquen el perímetro del bajo llamado TASCÁ, que obstruye la entrada del puerto de Barcelona, y á mas, otra boya ó valiza con campana, en la punta del río Llobregat.

Tenemos noticia de que, por la gloriosa acción contra el moro del día 23 de enero último, se han concedido las siguientes mercedes recomensadas:

CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO.—Estado Mayor general.—Capitan D. Gregorio Giménez y García, grado de comandante de caballería.

Ayudantes y oficiales á las órdenes del excelentísimo señor general en jefe.—Subteniente D. Alvaro Queipo de Llano, grado de teniente.

Plana mayor de Artillería.—Comandante D. Francisco Javier Santiago, empleo de coronel.

Plana mayor de Ingenieros.—Coronel don Juan Porcel y Jarama, empleo de brigadier.

Administración militar.—Oficial primero don Juan Alvarez Lisneti, grado de mayor.

Sanidad militar.—Primer médico D. José Palle y Ragues, empleo de médico mayor.

Guardia Civil de infantería.—Comandante D. Enrique Galego y Villegas, grado de coronel.

Guardia Civil de caballería.—Alférez don Esteban Lopez Leona, grado de teniente.

TERCER CUERPO DE EJERCITO.—Batallón cazadores de Baza, núm. 12.—Segundo coman-

dante D. Romualdo Palacios y Gonzalez, empleo de primer comandante.

Primer comandante D. Manuel Contreras y Trillo, grado de teniente coronel; capitán D. Francisco Povil y Esteller, grado de segundo comandante; teniente D. Pascual Reguera y Villal, grado de capitán.

Regimiento de Zamora, núm. 8.—Teniente D. Máximo Sanchez y Delgado, empleo de capitán.

Batallón cazadores de Segorbe núm. 18.—Teniente D. Nicolás Areocha y García, grado de capitán.

Regimiento infantería de la Reina.—Capitan D. Cándido Ubina y Piniro, empleo de segundo comandante; teniente B. Fernando Castro y Pardo, grado de capitán; subteniente D. Roman de Roman y Correa, grado de teniente.

Batallón cazadores de Llerena núm. 17.—Capitan D. José Saiz y Dolz, grado de comandante.

CUERPO DE RESERVA.—Estado Mayor de ejército.—Capitan D. José de Nicolau, grado de comandante.

Ayudantes de campo.—Teniente D. Diego Casasola, empleo de capitán.

Primera brigada.—Primer batallón de Baiten.—Teniente D. Miguel Montero Monsele, grado de capitán.

Segunda brigada.—Primer batallón de Cantabria.—Coronel D. Francisco Javier Naves, empleo de brigadier; primer comandante don Pedro Palino Alvarez, empleo de teniente coronel; capitán D. Miguel Fernandez Castro, grado de comandante.

PRIMERA DIVISION.—Batallón cazadores de Vergara.—Capitan D. José María Albane, empleado de segundo comandante; teniente D. Emilio Fernandez Gofia, empleo de capitán.

ARTILLERIA.—Plana mayor.—Teniente coronel D. Manuel Angulo y Agusti, empleo de coronel; capitán B. Manuel Montenegro, grado de comandante.

Segundo regimiento montado.—Teniente D. Fernando Castillejo y Vasallo, grado de capitán; teniente D. Ricardo Argona y Medina, grado de capitán.

Tercer regimiento montado.—Teniente don Eduardo Arisco, grado de capitán; teniente D. Rafael Carbonells, grado de capitán.

Regimiento á caballo.—Teniente D. Ramon Fernandez de Córdoba, empleo de capitán; teniente D. Fernando Molina, grado de capitán; sargento primero D. Blas Sanchez, grado de subteniente; sargento primero D. Nicanor Moreno, grado de subteniente.

Ingenieros.—Sargento primero D. Melchor Ventosa y Moreno, empleo de subteniente; subteniente D. Nicanor Perez Galan, grado de teniente.

DIVISION DE CABALLERIA.—CUARTEL GENERAL.—Cuerpo de Estado Mayor.—Teniente coronel D. Juan Montero y Gabuti, empleo de coronel de caballería.

Ayudantes de campo y oficiales á las órdenes.—Comandante D. Rafael Noguera Rodriguez, empleo de teniente coronel; teniente D. Justo Romero y Moreno, empleo de capitán.

Regimiento lanceros de Farnesio.—Capitan D. Frausto Caballero Cárdenas, grado de comandante; teniente D. Miguel Pastorido, empleo de capitán; sargento primero D. José Castillo de Viña, grado de alférez; soldado voluntario D. Antonio Calatrava Malibran, grado de alférez.

Regimiento de lanceros de Villaviciosa.—Capitan D. Manuel Abad y Gomez, grado de comandante; teniente D. Benito Marz y Giménez, empleo de capitán.

Regimiento cazadores de la Albuera.—Teniente D. Francisco Navarro y Mesa, empleo de capitán; alférez D. Mariano Salado Chibral, grado de teniente.

El vapor *Helvetia* á cuyo bordo hemos dicho haber llegado á Málaga el brigadier Buceta, condujo además 350 individuos de tropa, 50 de ellos enfermos y heridos; el general Yauch, fiscal señor Molina y otros varios oficiales. Apenas se supió la noticia de la llegada del ex-gobernador de Meilla, acudió mucha gente al puerto, pero cuando le esperaban por aquel punto, desembarcó por el muelle viejo, siendo conducido al castillo de Gibraltar, en carruaje y acompañado de una escolta de caballería; en el muelle hubo tambien fuerza de infantería para el acto del desembarco.

Con frecuencia vemos al batallón provincial de Valencia en sus ejercicios doctrinales, y no hemos podido menos de quedar sor-

prendidos al ver en el poco tiempo que lleva sobre las armas, la precisión con que hace sus movimientos y el estado de policía en que se encuentra. Todo esto habla muy en favor de los entendidos jefes que lo mandan, secundados por su brillante oficialidad.

Dice un oficial del ejército: No sería conveniente, que en cada batallón hubiese un capitán y un teniente afectos á la plana mayor, á fin de que ocupasen respectivamente el puesto del cajero y habilitado en sus compañías, á fin de que quedase bien cubierto el servicio?

Varios compradores de bienes nacionales de la provincia de Sevilla, han elevado una esposición al señor director general del ramo, pidiendo que se moderen los derechos que se exigen por los peritos tasadores de fincas rústicas. Estos derechos, según los esponentes, ascienden en la generalidad de los casos, á un 6 por 100 de la cantidad fijada por los mismos peritos, como valor de la finca y tipo de la subasta.

La entrevista entre el duque de Tetuan y Muley-Abbas se verificó pasado el primer puente que hay en el camino de Tetuan á Tánger, á dos leguas del primer punto y á una de la sierra que cord'era de la de Bullones, hay en el camino que conduce al segundo, ó sea á la ciudad profana, como la denominan los moros. Personas llegadas á Cádiz á bordo del *Bizantin*, dicen que el general O'Donnell se presentó con sus generales y Estado Mayor, constando la escolta de sólo veinte y cinco husares.

El general moro, estaba acompañado de su hermano Hamet, del jefe de la caballería y de otros moros de distincion. La tienda estaba alzada del lado allá del puente: antes de llegar á él pararon el Estado Mayor y la escolta, atravesándolo sólo, con su intérprete y algún ayudante, el duque de Tetuan. Se apeó á la entrada de la tienda, siendo tenidos los caballos por los mismos moros. Dos horas duró la conferencia. Al salir de ella, dicen que se oyó decir al conde duque despidiéndose de Muley-Abbas: «Adios, mañana ayudaremos á balazos».

El *Hércules* continúa con actividad cargando en el puerto de Santander, donde es considerable el repuesto de harinas y galletas para el ejército.

Después de tocar en Tarragona para tomar carbon, el *Febó*, continúa con rumbo á Ceuta llevando provisiones para las tropas expedicionarias: lleva tambien gran cantidad de heno.

El proceso del cómplice de la Bernaloa, Ruiz Bailon, esta próximo á entrar en plenario. Nos han dicho, que el reo ha nombrado defensor al letrado Ruiz Pastor, que ya defendió á otro de los cómplices. Y á propósito de este proceso, sabemos que el *Febó* se halla en Africa, prestando los servicios á que allí se dedica á los confinados.

Las señoras de Cartagena han remitido al general en jefe de nuestro ejército expedicionario en Africa, 23 cajones de hilas y vendas que han confeccionado para los heridos que las necesitan.

En París se está ensayando la nueva ópera del príncipe Poniatowski, *Pedro de Médicis*, y se prometen maravillas de... aparato escénico. Este es en el día el negocio principal de la Ópera, y si las decoraciones del *Hércules* costaron 100,000 francos, las de *Pedro de Médicis* ascenderán á 130,000, lo cual equivale á decir, que se quiere halagar mas á la vista que al oido.

Segun dice uno de nuestros colegas, los provinciales que aun están en sus casas, por no haberse puesto sus batallones sobre las armas y ascenden á 10,500 hombres, créese que serán llamados inmediatamente.

La *Regeneracion* desea saber de dónde procedió la noticia que hemos dado, de haber dirigido el conde de Chambord una carta al Sumo Pontífice: procede de una correspondencia de París dirigida á la *Gaceta del Mediodía*.

Las funciones del prestidigitador Mr. Hermann, continúan atrayendo gran concurrencia al teatro de la Zarzuela. Anteayer terminó el espectáculo con la difícil suerte de mantener á su hermano en posición horizontal, y completamente aislado, sin mas apoyo que un solo baston; suerte que fue en extremo

aplaudida, como otras varias que hizo por primera vez.

Podemos asegurar, dice uno de nuestros colegas en corroboracion de lo que nosotros hemos dicho, que aun cuando se han recibido estos dias algunos despachos del Sr. Isturiz, ninguno tiene la gravedad que se les ha querido suponer; antes por el contrario, el gobierno inglés, tenemos fundados motivos para creer, que por la cuestion de Marruecos no abandonará las buenas relaciones que cultiva con España.

En *La Discusion* ha aparecido un comunicado, suscrito por cinco sugatos de Ciudad-Real, contra el gobernador de aquella provincia. Los que resultan verdaderamente lastimados en aquel escrito son los que firman.

El Sr. Cisneros, al prohibir una funcion en que se escarnecía una causa santa y gloriosa, tomándola por pretexto para promover una contienda entre chaquetas y levitas, y para zaherir á la autoridad, obró en el círculo de sus atribuciones, interpretó fielmente el sentimiento público y evitó un conflicto.

Mal camino han escogido los detractores del Sr. Cisneros para disputarle el aprecio de la provincia de su mando: siguiendo esa conducta no harán otra cosa que dar coces contra el aguijón, como dice el refran castellano.

Podríamos desmentir una por una las malévolas suposiciones que hacen los comunicantes; mas por decoro de la prensa no descenderemos al terreno á que ellos han descendido. Bien mirado, el escrito no merece ni larga ni formal contestacion.

Respecto á la política que España debe seguir con el imperio de Marruecos, haco uno de nuestros colegas muy curiosas observaciones. Si la obcecacion del Emperador (dice) es ciega, mediando los disturbios de familia que son incasantes en ese gobierno y en esa dinastía, nuestra política debe consistir á proteger siempre al pretendiente que sea mas ilustrado, que sea menos intolerante con la civilizacion cristiana, y que tenga propósitos mas cordiales de introducir la prosperidad y las mejoras en sus Estados. Tal fue la política de Carlos V en Túnez y de Felipe II y de Felipe III en las disensiones de Fez y de Marruecos en los siglos XVI y XVII.

Si aquellos poderosos monarcas contaban siempre para sus altas miras políticas en aquellos países, con semejantes negociaciones y confidencias, nosotros, con mas razon debemos seguir aquel camino, pues nuestros medios son tan cuantiosos, y tenemos que conllevar y considerar al mismo tiempo los recelos y alarmas de naciones poderosas.

El camino de Tetuan á Tánger que de un momento á otro va á emprender nuestro ejército, tiene una estension de nueve leguas castellanas y corre por la mesa de Sierra Bullonas y del monte Negro. Al arrancar de Tetuan toma la direccion del O., describiendo un arco de círculo hasta llegar á Fondak (tres leguas), y remontando un valle por donde corre el río Martín, que pasa por Tetuan. Fondak es una especie de granja ó venta donde se albergan los pasajeros.

Desde este punto, el camino toma inclinacion al N. N. O., atraviesa á corta distancia la divisoria y entra en el valle del Guadalmeje; que desemboca en el mar al E. de Tánger. El terreno es montuoso, aunque no tanto ni con mucho como el que ha recorrido nuestro ejército en su última marcha. Hay bastantes desfiladeros; pero ninguno de ellos deja de prestarse á los movimientos de flanco, mucho menos para nuestras tropas, que para esta clase de operaciones pescan todos privilegios.

Cuando hablamos de caminos, debe entenderse que nos referimos á los de Marruecos, donde no existen otros que los abiertos y trillados por las caballerías y camellos. Para que transiten carruages, será preciso que trabaje el pico del zapador. La mayor parte de la poblacion, especialmente la de la zona O., se compone de kabilas, que están muy lejos de ser tan intrépidas y guerreras como las del Rif.

Nueve leguas son las que el ejército tiene que andar para llegar á Tánger, y calculando que llevará artillería rodada y mucho impedimento, suponemos que hará tres jornadas.

Reflexionando uno de nuestros colegas acerca del carácter actual del pueblo marroquí, y comparándole con el de hace unos cuantos años, dice lo siguiente: «Y lo mas vergonzoso del caso es que en tiempos en que la Europa tenia menos conocimiento de sus

fuerzas y de los derechos de la civilizacion, las cosas pasaban muy de otra manera. En Fez, en Marruecos y en Mequinez habia tiendas y calles de mercaderes genoveses, españoles, flamencos y de todas las naciones, gozando de cierta holgura para entregarse á sus tratos y comercio. En Cádiz y Sevilla las comunicaciones con Marruecos eran tan seguras y regulares, que con quince ó veinte dias habia suficiente plazo para enviar cartas y recaudos y recibir contestacion y respuesta.

Los misioneros cruzaban, si no con tranquilidad, al menos sin conocido riesgo, aquellos caminos y soledades sin recibir mal trato, y algunas veces con todo respeto y reverencia por los bienes y servicios que por todas partes iban derramando. Póngase en parangon tal estado de cosas con lo que pasa en ese imperio un siglo hace, y dígasenos si no debe causar rubor tal sufrimiento.

Pronto debe ver la luz un minucioso estado comparativo de cuantos efectos y materiales de todas clases existian en los almacenes del ejército antes de empezarse la campaña, y los que han sido adquiridos para proveer á todas las necesidades de la guerra, hasta poner nuestro ejército de Africa en el brillante y sorprendente estado en que hoy se encuentra. Este importante y curioso trabajo demostrará lo mucho que se ha hecho en este ramo en corto tiempo.

Tal ha sido la impresion producida por los asuntos del Papa y de la Iglesia en el ánimo de un cura de Teruel, que según asegura una carta, ha perdido completamente el juicio. Este desgraciado se llamaba D. José Elize, y es persona muy conocida y estimada en aquella ciudad, donde prestó, durante el cólera de 1855, señalados servicios que le valieron la cruz de Isabel la Católica.

El señor obispo de Barcelona ha recibido de Su Santidad la siguiente carta: «*Nuestro venerable hermano Antonio, obispo de Barcelona.* «Venerable hermano, salud y bendicion apostólica. Con el mayor placer hemos recibido tu carta de 2 de noviembre del año próximo pasado, en la que llevado del afecto que profesas á nuestra Religion Santísima, y de tu fidelidad, piedad y devocion hacia nuestra persona y la sagrada Silla de San Pedro, te quejas y lamentas en gran manera, no sólo en nombre propio, sino tambien en el de todo tu clero y pueblo de las aflicciones y calamidades que estamos sufriendo. Y ciertamente que las aflicciones y las tribulaciones del comun Padre no pueden menos de herir y atravesar el ánimo de los mas amantes hijos de la Iglesia. Pues no pueden ellos ignorar que por disposicion de la divina Providencia se habia hecho el que los Pontífices romanos fuesen tambien príncipes soberanos en el orden civil, á fin de que con mas libertad y facilidad pudiesen ejercer en todo el mundo su ministerio apostólico.

Por esto, pues, se ha de rogar á Dios con mas fervor, que proteja su obra contra las maquinaciones y engaños de los hombres astutos, y confunda los proyectos de los enemigos. Continúa, pues, venerable hermano, en implorar á favor nuestro, en union con tu clero y pueblo el patrocinio de la Bienaventurada é Inmaculada Virgen María Madre de Dios; con cuyo patrocinio podamos sobrelevar todas estas adversidades, y conservar y defender esforzadamente este patrimonio de San Pedro, que está íntimamente unido con el bien y utilidad de la Iglesia universal. Entre tanto imploramos á tu favor de aquel Señor, que es el autor y distribuidor de todos los bienes, toda prosperidad de alma y cuerpo, y como prenda añadimos nuestra bendicion apostólica, que como testimonio de la ardiente caridad que profesamos, te enviamos con el mayor cariño á ti, venerable hermano y á toda tu grey. Dado en Roma, en San Pedro, á 25 de enero de 1860, año XIV de nuestro pontificado.—Pío Papa IX.»

Nosotros no damos valor ninguno á tales interpelaciones, dice *El Occidente* á propósito de las mociones últimamente hechas en la cámara de los Comunes, porque no le tienen en sí mismas, no porque no partan de personas autorizadas. Las cámaras inglesas no son un tribunal europeo donde se diriman *autoritate propria* las cuestiones de los demás países, subordinando su resolucion al interés particular de la Gran Bretaña; ni para decidir en asuntos que atañen á la honra de los pueblos. Nos tienen sin cuidado, añade, todas las mociones que se presenten en aquel parlamento para medir y deslindar el territorio que debemos conservar ó abandonar despues de la guerra.

Los diarios extranjeros continúan dando noticia de los incidentes de la discusion emprendida en la Cámara de los Comunes de Inglaterra con motivo de la mocion de Mr. Du Cane. Entre los oradores que usaron de la palabra en la sesion del 23, figura Mr. Bright que combatió la mocion y defendió el proyecto económico del ministerio. Esta inter-

vencion de Mr. Bright en favor de un proyecto tan fuertemente ligado con las estipulaciones de un tratado que se funda en el principio del libre cambio, y en cuya redaccion se tiene en cuenta una parte tan importante Mr. Cobden, el amigo político de Mr. Bright, se comprende fácilmente.

El célebre orador se pronunció enérgicamente contra la mocion, que consideró primero bajo el punto de vista político, y que, en su sentir, tendría tres consecuencias desagradables: el enfriamiento de las relaciones entre Francia e Inglaterra, el advenimiento de un nuevo ministerio y el aumento de los impuestos que Mr. Gladstone ha reducido ó abolido.

Haciéndose cargo *El Occidente* de los rumores esparcidos sobre recelos de la Inglaterra en vista de nuestras triunfos, explica la ninguna importancia de la venida al Mediterráneo de una escuadra, encargada de reemplazar á la que ya estuvo al principio de la guerra y marchó después hacia Malta.

Y concluye diciendo el citado periódico:

«Repetimos que no hay fundamento para abrigar temores de ninguna especie respecto á la actitud de la Inglaterra para con España. Las notas de que se ha hablado no existen ni tendrían explicacion alguna; por el contrario, nuestros informes particulares nos inducen á creer que el gobierno inglés, lejos de pensar en oponerse imprudentemente á nuestros triunfos ni de querer intervenir en la guerra, comprende nuestros derechos y sus propios deberes, y está dispuesto á respetar los unos y observar los otros, como cumple á una nacion que aspira á marchar al frente de la civilizacion europea.»

Anteayer falleció el Sr. D. Silvestre Manuel Uriarte, persona muy respetable y conocida en Madrid, y cuyo cadáver fué conducido ayer mañana las once, desde la iglesia de San Martin al cementerio.

S. M. ha tenido á bien nombrar su pintor de Cámara honorario, al distinguido y modesto artista D. Joaquin Sigüenza, anteriormente condecorado por sus notables trabajos con la cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III.

Cartas de Melilla dicen al *Correo de Andalucía* que habia causado allí mucha alegría la ida del general Yauch y se habia conquistado muchas simpatías entre los habitantes el señor marqués de Novaliches por la saludable severidad de que ha dado muestras en la adopcion de medidas relativas al suerio del señor brigadier Buceta.

En Lillo se ha votado por unanimidad la reeleccion para diputado provincial del joven abogado Sr. Gonzalez y Fernandez, que á pesar de su resistencia á aceptar esta honra, ha reunido en un partido tan corto ciento ochenta y seis votos.

La escuadra inglesa del Canal de la Mancha, cuyo movimiento nos ha anunciado el telégrafo, se compone de los buques *Royal Albert, Edgart, Donegal, Algiers, Trafalgar, Queen-Maree, Melpomene y Diademe*.

Segun hemos oido asegurar, ya se ha firmado el tratado que arregla las cuestiones pendientes con Dinamarca, así las relativas á deudas atrasadas, como á la redencion del peage del Sund en favor de los buques españoles.

Es una negociacion honrosa para ambas partes, y en que el señor ministro de Estado ha prestado otro servicio importante á su país, resolviendo su envejecido expediente.

Tenemos entendido que en Londres se ha comprado un excelente vaporcito por cuenta del gobierno, y que debia salir inmediatamente.

En Málaga han sido elegidos diputados provinciales D. Joaquin Ferrer, D. Manuel Rubio Vazquez y D. Manuel Piedrola. Los dos primeros son reelegidos y los tres excelentes personas y amigos del gobierno.

Nuevos partes del campamento del Serrallo anuncian que no ocurría novedad, y que el tiempo era bueno. Las enfermedades escasísimas.

Ayer mañana se recibieron en Madrid cuatro cajones llenos de armas moriscas, y de otros objetos curiosos que el señor general en jefe del ejército de Africa envía con destino al Museo militar.

Se equivoca *El Horizonte* cuando asegura que el sistema de La Correspondencia es negar á los enemigos toda idea noble, toda aspiracion generosa.

Cuando hallamos algo en este sentido, lo recogemos con avidez, como recoge el viajero sediento las gotas de un manantial exhausto. Ni es en nosotros habitual esa iracundia que sólo *El Horizonte* advierte; precisamente procuramos distinguirnos por la moderacion y la templanza.

Por lo demás á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no han de mortificarle los recuerdos de LA CORRESPONDENCIA AUTÓGRAFA, que por otra

parte prestaba servicios que nosotros respetamos, contribuyendo á dar prestigio al gobierno constituido y si *El Horizonte* quiere discutir sobre todas esas cosas de que nos habla, y que suponemos habrán de convertirse en discusiones de personas, puede obrar como guste, seguro de que no ha de fallarle respuesta, y de que en todo debate quedará mejor probado el patriotismo de LA CORRESPONDENCIA que no teme comparaciones de ningun género.

Ayer tarde recibió el gobierno el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Algeciras 28.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra.—Cuartel general de Tetuan 28 de febrero de 1864 á las once de la mañana.—No ocurre novedad. Ayer llegaron los tercios vascongados, y hoy les pasará revista.

Por conducto extraordinario sabemos que han llegado ya al campamento los camellos que se habian pedido de Orán, y que ya se están desembarcándose las acémilas preparadas en Algeciras. Se ha mandado tambien á Málaga un vapor para recoger las que existen en dicha ciudad.

Ha llegado á esta corte el general Almonte, nombrado ministro plenipotenciario de Méjico cerca de la corte de España.

El vapor *Provence*, procedente de Tetuan, entró anteayer en el puerto de Málaga, conduciendo seis oficiales y setenta individuos de la clase de tropa.

Se han destinado 33 confinados á las islas Chafarinas.

Ha salido el vapor *Saine* de Barcelona para Marsella con objeto de remediar averías.

El comisario de guerra Lomas se halla enfermo de alguna gravedad en Tetuan.

La bolsa de Madrid de ayer estuvo muy animada. El 3 consolidado se publicó á 44-30 y 44-25 al contado. La diferida tambien se publicó al contado á 34-25, y á fin del próximo á 34-45.

A última hora quedaban: el consolidado á 44-30 y la diferida á 34-30.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 29.—Está plenamente desmentida la noticia de una alianza austro-rusa. Hoy la desmiente «*La Patrie*» y «*Le Pays*» y ayer «*El Globe*» de Londres.

Viena 28.—No es cierto que el príncipe de Hesse haya sido encargado de una mision para San Petersburgo.

Londres 28.—Kingloke ha presentado en la cámara una proposicion pidiendo que el gobierno presentase la correspondencia concerniente á la anexion á Francia, de Saboya y Niza. Al apoyar esta proposicion sostuvo que dicha anexion comprometeria la neutralidad de la Confederacion Helvética y el equilibrio europeo. Varios oradores hablaron en contra. Ruesell declaró que la correspondencia demostrará la digna actitud que en este asunto ha mostrado Inglaterra, y concluyó manifestando que creia que Luis Napoleon vacilaria antes de proceder á una anexion que seria precursora de larga desconfianza de Francia. La proposicion fué al fin aprobada.

De los periódicos y cartas extranjeras extractamos las curiosas noticias siguientes:

—En Alcoa ardió el jueves último la fabrica de Palon, en menos de media hora, causando una pérdida que se calcula en dos millones.

—En Bristol fue presa de las llamas la librería de Kerslake, de la que solo habia asegurado la mitad del valor, ó sean 4,000,000 de reales.

—Las señoras de Hungría van á regalar á la emperatriz Eugenia un traje nacional de gran valor.

—La reunion de la Sociedad Arqueológica inglesa, tendrá lugar este año en Skewsbury en el mes de julio.

—Ed. Yates Peel de vice-cónsul en Orán, ha ascendido á cónsul inglés en Mahon.

—Lady Franklin ha regalado á cada uno de los marineros del buque que fué en busca de su marido, una cadena y un reloj de plata por valor de 50 duros.

—El *Times* al expresar su satisfaccion por la abolicion de los derechos sobre el papel, pide la libertad para el comercio de trapos.

—Lady Eglinton y otras señoras con patines sobre el hielo se dedicaron el jueves último al juego escocés del *curl*, que solo es propio de hombres muy forzados.

—Algunos ciudadanos de Nueva-York han regalado á Garibaldi una bonita carabina que hace treinta disparos sin nueva carga.

—Hace algunos dias se ofreció para la venta el Estado de Monceaux perteneciente á La-

martine, mas no hubo comprador. El precio que exigian era de un millon y cuarto de francos.

—En Londres el domingo penúltimo la señora Helena Thompson, mujer de un fotógrafo de la calle de Oxford, que llevaba tres semanas de casada, cometió suicidio por medio del ácido prúsico.

—Elkington ha concluido para el obispo de Mauricastro, un servicio de mesa de 30 cubiertos, que cuesta 60,000 duros.

—El resultado de la expedicion mandada al Asia menor en 1836 por orden del gobierno inglés, saldrá pronto á luz escrito por Mr. Newton, con la historia de sus descubrimientos recientes en Halicarnassus, Gaidus y Branchidae.

—La *Gaceta de Louisiana* dice que la joven esposa de Garibaldi habia llegado á Lucerna acompañada de un ayudante de su marido. El ayudante desafiado por Garibaldi prefirió á batirse, acompañar á la señora.

—Unos recién casados en Longavesnes, cerca de Amiens, hace cinco dias tuvieron una disputa, que terminó el marido disparando una escopeta contra su esposa. El criminal se fugó y nadie sabe su paradero.

—Dias pasados hubo un duelo en Chinnilly entre dos personas de muy alta posicion. Los periódicos ocultan los nombres y causas del desafío; observando á los testigos y mirando al herido conducido al Hotel de Inglaterra se notó á una dama que cubria su cara con densa velo.

—La *Gazette des tribunaux* anuncia la muerte de Baffet y Louarn condenados el uno á veinte años y el otro á presidio por toda su vida por el delito de robo á mano armada. Los dos al ser sentenciados y al morir, protestaron de su inocencia. Las autoridades han descubierto despues de su muerte que realmente fueron inculpables y que los autores del delito que se les atribuia, son Millour, Pambon, Ollivier y la mujer Sinquin, que sufren su condena desde hace algunos dias.

—En el juzgado de quiebras de Londres, J. H. Cohn, apareció debiendo seis millones de reales y con solo un capital de 28,000 rs.

—Los italianos establecidos en California han remitido al rey Victor Manuel, una espada de gran valor y de esquisito trabajo. El puño es de oro macizo y representa la Italia, y sobre la hoja hay una inscripcion propia de su destino.

El Museo británico de Londres contiene ademas de un gran número de ejemplares en objetos de historia natural, la biblioteca mas completa que existe en Inglaterra. Se acaba de decidir la separacion, debiendo salir á otro local los primeros.

—En las cámaras inglesas se trata de legalizar el matrimonio de viudos con cuñadas.

El duque de Marlborough es el jefe de los que se oponen al proyecto; bajo su presidencia han tenido lugar *meetings* y se anuncian los puntos donde se recogen firmas para las solicitudes hechas en contra del mismo. Este duque conoce sin duda el epigrama de Martinez de la Rosa cuñadas en paz y juntos! No hay duda que están difuntos.

—El tribunal de policía de Westminster no ha podido describir al autor del siguiente anuncio; pero de sus indagaciones aparece que es un medio de estafa. El anuncio dice así: «Empleo lucrativo.—Los que deseen ganar 20 duros por semana sea para divertirse ó por necesidad, remitirán 45 rs. á Harvey 35 upper-Belgrave place Londres.»—Las cartas remitidas no recibian contestacion.

—El emperador francés ha contribuido con 1,000 francos á la susericion abierta para edificar en Niza un monumento al mariscal Massena.

—El general inglés T. Wright acaba de morir á los ochenta y cuatro años de edad. Estuvo en la campaña de Egipto en 1801, y la última escena de activo servicio en que tomó parte, fue en el sitio de Argel en 1816.

—Las contribuciones sobre el saber llaman los ingleses al derecho que pagó el papel, el timbre impuesto á los periódicos, etc. Hay sociedades para promover la abolicion de las mismas, y han conseguido que el ministro de Hacienda presente en la actual legislatura un proyecto suprimiendo el derecho sobre el papel, del que decía el doctor Watto en Manchester en un *meeting* reciente, «que obstruia la literatura y la educacion, impedia el comercio, derrochaba el capital, perjudicaba la renta, fomentaba el contrabando, por lo que debia ser abolido.»

—La salud del rey de Prusia ha empeorado tanto en los últimos dias, que se temia su muerte.

—La gran duquesa de Baden ha dispuesto en su testamento que el Estado de Umkirch lo herede la princesa de Hohenzollern-Sigmaringen, la villa cerca de Baden la duquesa de Hamilton y los bienes de Mannheim el sucesor de la corona de Sajonia.

—El profesor Wharton Jones ha inventado unos cristales con los que mirando cualquier estampa se produce un efecto estereoscópico. Estos cristales sustituidos en toda clase de anteojos binoculares, presentan las

objetos de una manera maravillosa determinando con la mayor exactitud la posicion relativa de las partes que proyectan á que refieren á grandes distancias.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La maestranza de Cartagena prosigue con actividad la construccion de cartuchos habiendo ya en el dia una existencia de 2,316,000.

Segun las indicaciones que hacen los diarios franceses puede juzgarse el sentido en que se hallan redactadas las contestaciones de las potencias del Norte á las proposiciones de Francia e Inglaterra acerca de la cuestion italiana. Respecto á Rusia y Prusia parece que dicha contestacion no es ni del todo favorable, ni del todo contraria al arreglo propuesto por las dos potencias occidentales. El príncipe Gorschakoff y el baron de Schleinitz, al mismo tiempo que rechazan el principio de la soberania nacional, que consideran poligrafo para la paz de Europa, no se niegan, sin embargo, de una manera absoluta, á tomar en cuenta las exigencias y las necesidades políticas nacidas de la situacion actual, y aun aceptan el programa inglés como un punto de partida para las negociaciones que podrian entablarse entre las grandes potencias con el objeto de arreglar definitivamente la suerte de Italia.

La Junta superior de venta de Bienes nacionales, en sesion celebrada ayer, ha aprobado los expedientes de subastas de 1,437 fincas, que sacadas á licitacion por 42,940,985 rs., han ascendido en remate á 74,564,127 rs., resultando un exceso á favor del Estado y de las corporaciones á que pertenecen las fincas, de reales vellon 31,623,142.

Este resultado, unido al obtenido en la sesion del dia 11 del actual, presentan un total general en el presente mes de febrero de 2,436 fincas vendidas y aprobadas, cuya tasacion de 56,998,318 rs. subió en el remate á 101,499,899.

En el hospital militar de Cádiz están dando muestras de gran abnegacion y filantrópicos sentimientos los caballeros de San Juan de Jerusalem, encargados de la asistencia de los heridos. Con motivo de la toma de Tetuan, los obsequiaron con una abundante comida, y tres veces á la semana les reparten tabaco, vino y bizcochos.

Noticias de América que alcanzan hasta el 11 de febrero, anuncian que la Cámara de comercio de Nueva-York ha dirigido una memoria al Congreso de Washington, para que medie en la guerra de Inglaterra y Francia contra China.

Al fin publica la *Gaceta de Viena* el decreto imperial que concede á los israelitas austriacos el derecho de adquirir sin restriccion ninguna toda especie de propiedades inmuebles en doce de las principales divisiones del territorio del imperio. Igual derecho se otorga en el antiguo reino de Galitzia, en la Bucovina y en la provincia de Cracovia, á los judíos que hayan obtenido el grado de oficial en el ejército, así como á las personas de esta religion que hayan cursado ó cursen en las escuelas públicas, con tal que concluyan su estudio en estos establecimientos.

Una de las dos ciudades de los Dardanelos, acababa de ser teatro de una espantosa desgracia. Un voraz incendio, que empezó cerca del consulado de Francia, ha destruido todo el barrio de orilla del mar, y aunque hasta ahora no ha podido fijarse el número de víctimas. Se cree que sean muchas. Cinco mil habitantes que contaba el citado barrio, han quedado reducidos á la miseria, porque todas las casas han desaparecido, excepto la iglesia latina, que es de piedra.

La insurreccion de la India inglesa, á juzgar por algunas correspondencias de Inglaterra, parece tomar nuevo incremento. Una comunicacion de Bombay dice, que Nana-Saib, tantas veces muerto y resucitado en los periódicos ingleses, está á la cabeza de una fuerza tan aguerrida como numerosa. Se asegura que ha sufrido, en efecto, una persecucion vigorosa y asidua; pero que ha sabido burlarse de ella en las montañas de Uda, disfrazado de mendigo. Parece que en la India preocupa mucho la atencion general la expedicion que la Inglaterra prepara contra la China.

Al hacernos cargo del impreso clandestino que estos dias ha circulado por Madrid señalando á las iras populares á unas 62 personas, dijimos que tan innundo papelucho tenia trazas de haber sido ideado por persona que gasta guante amarillo. *El Horizonte* replicó á nuestra observacion diciendo que la moda de los guantes de ese color ha pasado ya: nuestro colega *La Epoca*, haciéndose cargo anoche de las palabras del *Horizonte*, dice lo siguiente: «No disputaremos sobre la mayor ó menor probabilidad de que los guantes amarillos

sean hoy usados por esta ó la otra clase de sociedad, pero nos permitiremos llamar la atencion de nuestros lectores sobre dos circunstancias: primera, sobre la insistencia con que los periódicos de la liga quisieron hacernos creer que en los dias en que el pueblo de Madrid se entregaba á la expansion de su entusiasmo por el glorioso triunfo de Tetuan, se mezclaban á aquellas patrióticas manifestaciones algunos *mueras* á ciertas personas que figuran en el anónimo, y segunda, sobre la absoluta insignificancia política de algunos de los nombres que el periódico anónimo contiene. A parte de esto que nos limitamos á apuntar, diremos que la lista en cuestion solo nos ha parecido el desahogo impotente de algun visionario ó algun loco. Puede, pues, tranquilizarse la esquisita susceptibilidad del diario neo y de sus comitilones de la liga.»

El Sr. D. José Ramon Camacho, consultor del cuerpo de Sanidad de la armada, ha sido nombrado jefe facultativo del arsenal de Cartagena.

Los oficiales residentes en Cartagena han abierto una suscripcion para socorrer á aquel de sus compañeros que se haya inutilizado en la campaña despues de haberse distinguido en primera linea: hasta hoy han reunido cerca de 8,000 rs.

Ayer tarde llegó á Cádiz la correspondencia de ultramar conducida por el vapor-correo *Almogovar*. Tambien arribó á dicho puerto la fragata americana *Flora*, procedente de los Estados-Unidos, con 1,167 barricas de tabacos.

La Direccion general del cuerpo administrativo del ejército prosiguiendo en su pensamiento de mejorar el material que corre á su cargo, sin que haya podido apartarle de él el cuidado que debe á las atenciones del ejército, se ocupa hoy de mejorar las camas, así de los cuarteles, como de los hospitales, estando reuniendo al efecto, los datos y diseños necesarios.

S. M. la Reina acompañada de su augusto esposo pasó ayer tarde por el Retiro en carreta descubierta, entrando despues en los jardines reservados.

Anteayer salió de esta corte para Alicante, con destino al ejército, un gran convoy del que forman parte 600 cajones de galleta, quedando disponibles sobre 2,000 en almacenes. Terminada por la factoría de esta plaza la elaboracion de la cantidad de este artículo que se le encomendó, parece se dispondrá por la Direccion general, continúe aquella. Aunque la calidad del artículo parece ya inmejorable, el Excmo. señor intendente de este ejército, vigila incesantemente porque se introduzcan en la elaboracion cuantas mejoras y economías puedan imaginarse.

Por real orden de 25 del corriente se ha dispuesto que á los segundos maestros de la fundicion de Sevilla, se les abone el sueldo mensual de 600 rs. en lugar del de 500 que en el dia tienen asignado, y que se creen dos plazas de obrero de primera clase con el sueldo mensual de 500 rs., para estímulo de los de esta clase que actualmente tienen el de 400.

La ciencia económica comienza á ser estudiada en nuestro país con alguna detencion, y divididos en dos bandos los economistas, cada cual se afilia á su partido para comunicarle nueva vida ó para dar pruebas de su existencia; los libre-cambistas parece que sostienen que ya la antigua escuela va desapareciendo, y los proteccionistas, ó sean sus contrarios, para combalir esa opinion, pronuncian palabras como estas que copiamos de un periódico de anoche.—«Al paso que la propaganda ha logrado brios, los partidarios de la proteccion han ido saliendo de sus tiendas, cada cual se ha dirigido ó va acudiendo á su puesto de honor, y la idea *ranera* comienza á reaparecer en España en toda la altura de la verdadera ciencia, con toda la fuerza y esplendor que los progresos de la época la infunden, y las necesidades del país reclaman.»

Don Agustin Guimera, del comercio de Santa Cruz de Tenerife, en representacion de una persona que desea guardar el incógnito, ha hecho el donativo de 64 sábanas, 9 mantas de abrigo de algodón, 2 colchas blancas, 12 colchas de colores, 6 id. de zaraza y 14 almohadas de algodón, con destino al hospital militar de aquella plaza.

Se han comunicado las órdenes oportunas para el establecimiento de un hospital provisional en el real sitio del Pardo, para la asistencia de las tropas que allí se ejercitan en el tiro.

A los pocos dias de anunciada en Puerto-Rico la admision de donativos voluntarios para auxiliar los gastos de la guerra de Africa, se habian reunido solo en la capital y en la ciudad de Ponce, mas de 100,000 duros.

En Málaga han circulado estos últimos días algunas monedas falsas de cinco duros. Parece que son fabricadas en Barcelona.

En nuestras columnas anunciamos días pasados que el Rajah de Kappoorhulla contra-jo matrimonio con una señorita cristiana. El mismo ha establecido una misión que sostiene exclusivamente y estudia la Biblia para recibir el bautismo. Este es el primer caso en que un jefe indiano promueve en sus Estados el cristianismo.

En el último baile nacional que tuvo lugar en Pesh, todos los concurrentes vestían el traje húngaro. Las bellas Magyaras llevaban la *parta*, que es un adorno de cabeza lindísimo. Consiste en una gorra pequeña de terciopelo negro ó grana, de la que cuelgan por los hombros cintas anchas bordadas de oro ó plata; á veces la *parta* es una diadema de piedras preciosas de la que están prendidas cintas. Los cuerpos eran de seda de color, y las faldas de raso blanco y gasa. Además todas llevan la *mente*, que es un capote de seda ó cachimir, bordado de plata ú oro, con un vivo de pluma de cisne, según lo usen las solteras; y de terciopelo con ricas pieles y botones de oro y turquesas para las señoras de edad.

El 19 del actual el vapor *Onaine*, que hace sus viajes de Dublin á Londres, sufrió un choque, de cuyas resultas se sumergió pereciendo cincuenta pasajeros, y veintuno lograron salvarse. El *Onaine* era un buque desgastado; pocos días antes chocó contra otro bajel, ahogándose el piloto y algunos marineros.

Ya han principiado los trabajos del ferrocarril subterráneo en Londres que estarán finalizados en el término de dos años. Entonces todo el comercio y la mayor parte de los que transitan por las aglomeradas calles de aquella ciudad, serán conducidos veinte y cinco pies debajo de su nivel, en subterráneos que solo tendrán dos ventiladores. Los carruajes para los pasajeros estarán alumbrados con gas portátil. Habrá una doble vía, que será mixta, y el acarreo de las mercancías se efectuará por la noche dedicándose el día á la conduccion de los viajeros que transitarán cómodamente por las entrañas de la tierra.

Segun escriben de Segovia, el señor conde de los Villares ha retirado su candidatura en la próxima eleccion de diputado á Cortes, que dentro de algunos días ha de verificarse en dicha ciudad. Entre los candidatos que se presentan con mas ó menos probabilidades, se eitan á los señores Llorente Mojados, vizconde de Armeica y otros varios.

Se nos ruega llamemos la atencion sobre la conveniencia y justicia de que se declare que las pensiones concedidas y que se concedan á los soldados, cabos y sargentos inutilizados en campaña, como los retirados á los jefes y oficiales inutilizados en los actos del servicio, sean pensiones remuneratorias comprendidas en la ley de compatibilidad de haberes, para que puedan percibir estas y el sueldo de los destinos civiles que desempeñen.

Nos escriben de Ceuta y de otros puntos donde se hallan establecidos los hospitales militares del ejército de Africa, que en el cuerpo de practicantes figuran algunos que no tienen ni los títulos, ni los conocimientos indispensables para ejercer esta profesion con fruto y utilidad del servicio. Esto nada tiene de extraño, si se tiene en cuenta la apremiante urgencia con que fue preciso aten-

der al servicio de los hospitales en los primeros momentos, dotándolos del número considerable de servidores que necesitaban. El digno director general, señor García Briz, deseaba vivamente que ninguno fuera admitido sin examen previo, pero faltaba el tiempo para verificarlo y la necesidad era apremiadora.

Hoy que la guerra ha entrado, por decirlo así, en su estado normal, creemos que el remedio es fácil y sencillo, y para obtenerle, bastaría que se exigiesen con el mayor rigor sus títulos á los que se dijieran tenerlos y sus matrículas originales y certificación del año anterior á los que dijieran estar estudiando en la actualidad, excluyendo á los que, bajo escusas de cualquier género, no presentasen dichos documentos.

Con esta medida ganaria mucho el buen servicio de nuestros hospitales militares y el buen nombre de una clase digna de consideración, por haber recibido una educación práctica en muchos años de trabajo, y pertenecer á una carrera facultativa.

El doctor Shaw, en la última sesion de la Sociedad geográfica, leyó una Memoria escrita por el ingeniero Wheelwigh, relativa á la construcción de un ferrocarril que atravesase la cordillera de los Andes, desde Caldera, via de Córdoba, al Rosario, en la Plata. Este camino no es imposible, aunque de difícil construcción: para la América del Sur, es de una importancia grande, y á Inglaterra la acercaría mucho á la Australia.

En el mercado de ayer se vendieron 1,373 fanegas de trigo de 46 rs. á 53; quedaron por vender 4,895 fanegas. La cebada de 28 á 32 1/2 reales fanega; la algarroba á 34 rs.

El puente de Lasullas, que acaba de construirse en la provincia de Huesca, y de cuya prueba dimos conocimiento á los lectores de LA CORRESPONDENCIA, es una obra notable. Tiene sobre 100 metros (350 pies) de longitud y 126 pies de elevacion. Ejecutado con operarios y braceros del país y sin otro género de andamiage que la misma obra, los pueblos han visto con sorpresa colocar el tramo, que pesa 200 toneladas, en el brevísimo espacio de cuatro meses, sin que durante esta peligrosa operacion, ni desde que dieron principio las obras, hace mas de tres años, haya que lamentar la mas leve desgracia. Esta circunstancia y lo atrevido de la empresa, dan idea de la habilidad y prudencia con que se han dirigido los trabajos y de la subordinacion que ha reinado en ellos.

El puente de Lasullas se diferencia de todas las obras de su clase ejecutadas dentro y fuera de España. Los cables pasan, en sus dos terceras partes, por debajo del tablero, á cuya feliz disposicion es principalmente debida la gran rigidez que ofrece, y que es comparable con la de los modernos puentes de palastro.

En Huesca, Basbastro y demás pueblos de ambos partidos, se hacen grandes preparativos para dar á la inauguracion una solemnidad proporcionada á la importancia y mérito de la obra, y á la utilidad que de ella espera el país.

Como prueba de que el teniente coronel primer jefe del batallon provincial de Granada D. José Wambaesén, no se hallaba tan desprevenido como se ha dicho en la terrible y para nosotros desgraciada acometida de los riffeños al frente de la plaza de Melilla, asegura un suscriptor á *El Correo de Andalucía*, que ha visto el uniforme de aquel desgracia-

do jefe agnereado por las balas que hirieron al Sr. Wambaesén.

La Crónica de Gibraltar del 23 se ocupa ya en el resultado de las negociaciones iniciadas por los marroquíes, y sus reflexiones merecen ser conocidas:

«El sultán de Marruecos rechaza las condiciones de paz del gobierno de España, y el flujo de la invasion española adelantará, quedará estacionario ó recederá, exactamente en proporcion al importe del tesoro y al número de hombres que España quiera ó pueda sacrificar en la continuacion de sus conquistas en Africa. Se dice generalmente que la indemnizacion pedida fue de diez millones de duros y no de veinte como habiamos oido; pero que exigian cesion de territorio, en la que estaba incluida la ciudad de Agadir en la costa del Oeste, treinta leguas al Sur de Mogador, y conocida antes por el establecimiento de los portugueses de Santa Cruz.

«Hace dos dias se leyó en la mezquita principal de Tánger una carta del Sultán, anunciando que venia á las provincias del Norte, con una fuerza grande, declarando que habia poca probabilidad de concluir la paz con los españoles, que tenia dinero para continuar la guerra, la cual proseguiría aun cuando perdiese todos sus puertos. Suplicaba á todos los verdaderos creyentes á que se levantaran en defensa de su país, y decia que habia dado órdenes á los moros para que diesen muerte á los que se aprovechaban de la confusion de una guerra extranjera para satisfacer su afeccion á la rapiña, siendo un suplicio para sus paisanos y despreciables para el enemigo.

«El Sultán ha licenciado á la caballería árabe que saqueó á Tetuan, despues de haber sido diezmada por los montañeses hostiles, los que decapitaron á muchos de sus jefes.

«Es probable que la presencia é influencia del Sultán en el teatro de la guerra estimulará el valor de sus soldados, pero no puede transformar sus tropas en un ejército organizado y disciplinado. Su fuerza real está en el carácter guerrero, nómada y depredatorio de sus súbditos, que rodearán, molestarán y desesperaran finalmente al ejército invasor que trate de penetrar en el interior.

«El ejército español se marcha tierra adentro, como el viajero de Goldsmith «arrastraría á cada paso una cadena mas larga;» pero por otra parte los puertos de Marruecos no ofrecen resistencia formal á expediciones bien organizadas. La artillería es un arma que entienden tan poco los moros, que aun cuando tengan como en Tánger, cañones ingleses construidos en estos últimos años, parece muy dudoso que los cañoneros conserven sus puertos despues del primer disparo.

«No aparece razón por la que España no estienda sus posesiones indefinidamente en las costas de Berbería, pues así como es dueña de Melilla, el Peñon, Alhucemas y Ceuta, puede mantener cada puerto de Berbería con guarniciones adecuadas.

«Esto cerraría el Imperio á toda relacion con el resto del mundo y dañaria mas al comercio europeo que al emperador de Marruecos. La alusion hecha por el Emperador al ver posible la pérdida de sus ciudades marítimas, prueba que conoce su inhabilidad para defenderlas, que espera que los gobiernos europeos hagan demostraciones al de España para que restrinja adquisiciones estensas de servitorio en la costa.

«La novedad de la lucha ha hecho que se miren con gran interés el desembarque y las primeras operaciones del ejército español. Ya

hemos visto la clase de resistencia que ofrecen los moros; y en lugar de batallas y grandes victorias, oiremos probablemente que la guerra se hace crónica con escaramuzas perpetuas y pequeños combates.

El periódico inglés se contrista, como ven nuestros lectores, de las dificultades que tenemos que vencer; pero eso es cuenta nuestra, y en verdad, que despues de la marcha desde el Serrallo á Tetuan no sabemos qué dificultades mayores puedan oponerse.

No nos admira que se reconozca nuestro derecho á poseer mas territorio, pero si nos sorprende que un periódico ilustrado diga que el comercio se resentiria, siendo nosotros dueños de algunos de los puertos del Océano. ¿Espera por ventura mejor trato de los marroquíes?

La diputacion provincial de Barcelona ha aprobado por unanimidad una proposicion reducida á que se hagan estensivas á los voluntarios de Cataluña, ó á sus familias, las pensiones acordadas para los soldados sorteados por la provincia que queden inutilizados ó mueran en la guerra de Africa; á que se abra una suscripcion para erigir en Barcelona un monumento que perpetúe la memoria de la guerra de Africa, recordando á las generaciones venideras los mas gloriosos hechos de nuestras armas; los nombres de los ilustres caudillos que han conducido nuestros soldados á la victoria; los de los cuerpos que han formado el ejército expedicionario; los sentimientos nacionales que esta guerra ha hecho vibrar en todos los corazones, y la influencia que la misma ha tenido en la condicion política de nuestra patria; para regalar dos espadas de honor: una al Excmo. señor duque de Tetuan por las relevantes dotes militares que ha ostentado como general en jefe y en representacion del ejército y marina que combaten en Africa; y otra al Excmo. señor conde de Reus por su pericia y valor y en representacion del heroico comportamiento que los soldados y voluntarios, hijos de este país, han tenido en Africa, como dignos émulos de los capitanes y soldados que en la edad media hicieron humillar mil veces á sus enemigos ante las barras catalanas; y para entregar á las familias de D. Victoriano Sagrañés y D. Mariano de Moxó una cantidad invertida en títulos de la Deuda para alivio de su infortunio.

Se ha aumentado hasta seis el número de intérpretes franceses de la lengua china destinados á la expedicion que se prepara para el Celeste Imperio.

Por el ministerio de Estado francés se ha concedido á la ciudad de Orleans la cantidad de 5,000 francos, como auxilio para la adquisicion de la casa de Diana de Poitiers.

Las últimas noticias del Japon anuncian que acaban de declararse abiertos al comercio europeo los puertos Swatoro y Taiwan, y que se han hecho estensivas á los ingleses y las demás potencias, las concesiones del tratado americano.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Sabemos con referencia á partes de anoche, que la escuadra sigue en Algeciras, ocupándose los buques en renovar el combustible; en Tetuan seguia el desembarco de acémilas. El viento E. apuntaba otra vez siendo de temer que hubiera que suspender de nuevo las operaciones. El general en jefe de las

fuerzas navales se preparaba á salir hacia la rada de Tetuan para conferenciar con el general en jefe.

Creemos que hoy quedará abierta al público la explotacion del ferrocarril de Sevilla á Jerez. Hemos oido grandes elogios de la construcción de este camino.

Una de las lanchas compradas en Málaga y que remolcaba el faucho Catalan se ha perdido durante el último temporal. El faucho sufrió tambien bastantes averias.

Anoche fondeó en Alicante el vapor sardo Febo procedente de Tarragona: conduce bano y carne salada para Tetuan.

De Cádiz salió ayer el *Ville de Lyon* para las aguas de Tetuan, con tropa dada de alta en los hospitales y muchas acémilas.

Mas de 100 de estas se han enviado al ejército en estos últimos dias.

A Barcelona llegó tambien ayer el vapor inglés *Stella*.

Ha llegado á Cádiz el general Pierrard, de paso para Tetuan.

Anoche se cantó la *Cenerentola*. En gracia de la señora Tribelli, seremos indulgentes en los demás, pero nos asombra que la direccion del teatro haya repartido la ópera de una manera tan infeliz y consentido de la representacion despues de lo que debieron prometer los ensayos.

La educacion musical de los cantantes modernos es poco á propósito para las óperas de Rossini, cuya ejecucion exige estudios serios: ni Pavaní, ni Squarcia, ni las dos damiselas, á pesar de su insignificante parte, agradaron al público: Róvers, regular, y los honores de la funcion fueron exclusivamente para la Sra Tribelli, que abortó en el rondó final, siendo llamada á la escena repetidas veces y obsequiada con coronas y palomas.

Esta noche se repite la ópera.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Viena 28.—Sigue el pánico en la Bolsa á consecuencia de los rumores de que Cerdeña aumenta sus armamentos.

Turin 28.—Ricasoli ha prohibido en Toscana cinco periódicos católicos que se publican en el Piamonte, y que con pretexto de religion se mezclan en política.

París 28.—Los periódicos desmienten la noticia de la alianza entre Rusia y Austria: desde su principio pusieron en duda la noticia, pero los diarios de la tarde, al paso que desmienten el hecho, escusan al «Morning Chronicle» que lo publicó. Se asegura que este periódico es el órgano de la embajada francesa en Londres.

Marsella 28.—Hay indicios probables de que Cochinchina pida la paz con condiciones razonables. La expedicion aliada no carecia de nada.

París 25.—Quedan el 3 francés á 68 1/5; el 4 1/2 á 97 1/5; el interior español á 43; el exterior á 44 5/8; el diferido á 33 1/4, y el amortizable á 12.

Londres 25.—Quedan los consolidados de 94 3/4 á 7 1/8.

fuerza de sus pulmones el subteniente, cuéntanos tu vida de caballero particular.
—¡Atencion!
—¡Silencio!
—Introito de la historia del adversario mas decidido de D. Felice in utroque, exclamaba el jurista.
—El de los venerables pesos duros españoles, añadia otro.
—No seas difuso ni hagas digresiones.
—Se breve y habla pronto.
Comienzo ya, dijo el joven alto y de patillas rubias que respondia en el banquete por el nombre de Leoncio. Naef, señores, en mi patria...
—Hombre! ¿qué me cuenta Vd? interrumpió uno de sus camaradas.
Leoncio sin dignarse replicar, prosiguió: Ningun prodigio de los que acompañan el natalicio de los hombres célebres, particularizó el mio. Naef como un cualquiera; crecí como un muchacho vulgar, y llegué á los diez y ocho años con tal dosis de estupidez que abrí dos cuartas de boca, cuando mi buena madre tuvo un dia la humorada de decir á unas amigas:
—Mi Leoncio es todo lo que se llama un buen mozo.
—Tiene á quien salir, respondieron las señoras políticamente.
A partir desde este dia ya me reconocí otro hombre. Averigué el destino de los buenos mozos; mi hermana me pensaba: yo cuidaba de cepillar mis botas, y poco á poco,

de lance en lance, de amorío en amorío, llegué á ser el mas formidable D. Juan Tenorio de la comarca.
—El D. Juan Tenorio de monterilla! ¡el tío Juan Tenorio! exclamó un comensal entre risotadas generales.
—No lo creais, replicó Leoncio con viveza. No fue la parodia ni la caricatura de don Juan: fue su plagio, y en prueba de ello mirad esto.
Leoncio se llevó la mano á la cara é indicó con un dedo una blanca cicatriz bastante perceptible que se dejaba ver en la quijada derecha.
—Y quien te ha condecorado con esa medalla de plati? interrogó el subteniente.
—El capitán de un inexpugnable castillo en un asalto desgraciado.
—Un marido! ¡já! ¡já!
—Sí, un feroz, un salvaje marido, á quien por poco de cristiano le convertí en moro, plantándole la media luna.
—Ouf cuenta, cuenta.
—Nada: burlé la vigilancia de los criados cuando el Argos estaba ausente: me colé en el cuarto de la señora, y héteme aquí que tras mi espalda, siento los pasos del consabido. Una ventana baja favoreció mi fuga, pero al saltar sus tapias, una pizarra bala me dió un beso en la quijada y pasó de largo. Oí el disparo y luego el ruido de uno que saltaba tambien por la ventana. No habia duda, el buitre del esposo queria beber mi sangre, pero tuvo que contentarse con la peca que

inmunda bacanal. Los brindis resonaban en sus oídos como chillidos infernales: las copas al chocar entre sí parecian carcajadas satánicas; y las botellas, los platos, los gritos se confundian, se mezclaban, se revolvia, formando un estrépito horroroso y estridente.
Estéban sintió sus fuerzas aniquiladas: su cabeza se abrasaba en aquella atmósfera de embriaguez y todos los sentimientos de hombre honrado y de noble se revelan con energia ante la idea de que estaba alternando y que tenia cerca de sí á un ser repugnante y depravado.
Quiso salir de allí y temió que sus amigos tradujesen la marcha por desavío ó por otra suposicion mas injuriosa. Era ya tarde y al fin tuvo el valor de decidirse.
—Te marchas tan pronto? le preguntaron.
—Sí, no resisto el fuerte dolor de cabeza que me ha dado, replicó alejándose del salon.
Salió á la calle y notó que era muy de dia. Comenzaba á caer un espantoso chubasco de verano y las calles se cubrian de fango. Sin abrigo, sin paraguas, andando pausadamente y mojándose hasta la camisa, cualquiera le hubiera tomado por un pobre maníaco que desafiaba la inclemencia del tiempo.
Despues de haber andado varias calles y cuando iba á atravesar de acera á acera para entrar en su casa, un carruaje á todo escape pasó rozándose con él y salpicándole de lodo. A pesar de su velocidad conoció á las señoras que iban dentro: eran la vieja y la joven de la

—¡Sobrebio! ¡sigue sin vacilar!
—Brindo, en fin, por todos los pollos de la escala animal, exceptuando el cabrito.
—¿Por qué? interrogaron los demás camaradas.
—Por motivos que no es del caso explicar.
—Haz la apologia del plato que mas te guste, gritó el oficial llenando al mismo tiempo la copa de Leoncio.
—De la liebre? preguntó este riéndose.
—No, no porque nos meterás gato por liebre.
—¿De pescado?
—Sí, pues en verdad que eres pescador de caña.
—Seré breve...
—¡Ejem! ¡ejem!
—Mozo, un vaso de agua templada.
—Entonces va á ponerse como un templario.
—¡Callais ó queréis ahogar mi voz? exclamó Leoncio, dominando con su voz de trueno la ronca y desacorde algazara de sus compañeros.
—Oligamos dijo el jurista, porque Leoncio se ahoga en poca agua.
—Se escurriré y despues de ser pescador tendremos que pescarle.
—Los principios de que voy á apoderarme...
—¡Guloso! contentate con probar, interrumpió el subteniente.
—...Son los siguientes: Los peces nacen para esconderse en el fondo de los mares, y

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—El santo Angel de la Guarda, S. Rosendo obispo y confesor; santa Eulogia y santa Antonia.

Emulogia.—Sabido es que los moros y los judios llaman a todo Dios de tu. Nuestros correspondientes de Tetuan oyó hace pocos dias el siguiente dialogo que tenian dos soldados.—¿Por qué se llamará esta ciudad Tetuan?—¿Por qué se llama tu pueblo Valverde?—Porque es un valle verde y se le comió letricia y media.—Pues Tetuan se llama Tetuan, porque mudando dos letricias los de aquí, Tulcan.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Antequera y Cuenca.—Jefe de la guardia, esteior del real Palacio, señor segundo comandante del batallon cazadores de Antequera D. José Valcarlos.—Jefe de día, señor teniente coronel primer comandante del batallon provincial de Valladolid D. Eusebio Lopez Guerra.—Visita de hospital: provincial de Cuenca, tercer capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

Tomate tomate.—El doctor Bennett, relata del modo siguiente las propiedades del tomate, según la experiencia que ha hecho en sí mismo y en sus enfermos: 1.º El tomate es un desobstruente activo, que conviene sobre todo en las enfermedades del hígado y otras afecciones análogas, contra las cuales se aconseja el uso del calomelano, siendo a la vez más eficaz y más inocente. 2.º puede extraerse por el análisis químico, el principio que le da esta propiedad, notable y administrarle en pequeñas dosis, es decir, como un medicamento propiamente dicho: 3.º su uso como alimento, basta para curar radicalmente muchas diarreas, aun las más pertinaces. 4.º es tambien el mejor remedio que puede usarse contra la dispepsia y la indigestion: 5.º es uno de los alimentos más salubres cuando se usa habitualmente con régimen, sea cualquiera el modo con que se prepare.

Moda.—El Correo de la moda que para pintar las velidades de esta señora se pinta solo, dice, hablando de este grave asunto: Como las mañanas están frescas, requieren abrigos, y el adoptado más generalmente para ir a tiendas es el Padot de paño con mangas de codo, pelerina redonda ó de punta, y el delantero cruzado y abotonado. Para más tarde, y más vestidas, se requieren ya de un poco más lujo, como Pelisses de seda, entrelazadas con pelerinas de guipur, ó abrigos de terciopelo lisos, ó guarnecidos de astrakan, y para visitas, grandes manteletas de terciopelo adornadas de anchos volantes de blonda. Para carruaje son de mejor tono Manteletas-Echarpes, bordadas al pasado, y guarnecidas de volantes: en las señoritas es más sencillo y elegante sustituir el bordado con un feston. Como traje de abrigo vamos a reseñar á nuestras lectoras uno muy distinguido. Vestido de terciopelo azul de Prusia, de falda lisa.

Sobretudo armenio de terciopelo azul turquí, bordado de sedas y guarnecido de bellotas y muletillas de pasamanería. El cuerpo de este abrigo es ajustado, y su falda, que solo deja ver de la del vestido como una tercieta, tiene bastante amplitud, para lo cual va cortada al bés, teniendo á cada lado un bolsillo perpendicular un poco bajo: tambien lleva á cada lado dos aberturas en su bajo, y otra atrás, esta simulada: los delanteros van sujetos con muletillas de pasamanería. La manga es ancha y de codo, con una vuelta muy grande. Este abrigo lleva una pelerina corta y abierta por delante, y tanto esta como las vueltas de la manga, los bolsillos, y las aberturas de la falda, van guarnecidas de un bordado de seda, con sus orillas, que hace el efecto de una cinta rica. Completa este traje un sombrero de terciopelo azul, con cintas azules y una puntilla al borde del ala.

Como en la Cuarentena no deja de haber recepciones en las que se baila, recomendamos un vestido de tul blanco, con adornos de crespon, blonda blanca y terciopelitos color de grosella. El viso es de tafetan de este mismo color. El cuerpo de este vestido es de punta aguda, y va adornado de una drapería de crespon blanco puesta á pliegues regulares por delante, y que se recoge en la hombrera muy pequenitos. Un volante de tul, con

una puntilla por cabeza, y al canto una guarnición estrecha de blonda, va puesto frunciendo debajo de la drapería, en forma de berta, cubierto el frunce con un terciopelito grosella. Al pie de la berta, en el pecho, hay un tazo de tul, guarnecido de tres terciopelitos y una puntilla al borde. Dos blondas estrechas guarnecen el escote. La manga se compone de dos volantes pequeños de tul, que guarnecidos de una blonda y de tres terciopelitos estrechos, caen sobre dos buzones de tul. La falda va guarnecida de nueve buzones de tul que vienen á caer uno sobre otro, y cada uno de ellos va cubierto de un volante de tul, con una puntilla al canto, y guarnecido de tres terciopelitos grosella. El primer volante de arriba lleva una cabeza de blonda blanca, cubierto el frunciendo con un terciopelito, y otros tres de estos se colocan en la falda, encima de este primer volante. El adorno de cabeza, correspondiente á este traje, se compone de flores encarnadas y sargas de coral. El collar es de estas mismas cuentas.

Libros de las tres B. B. E.—A aquellos de nuestros lectores que quieran adornar su librería con tres obras tan recomendables por su baratura como por su mérito literario y su belleza artística, deben suscribirse á Los Mohicanos de París, al Trovador y á la Historia de la guerra de Africa que han empezado á publicarlos editores Sres. Manini hermanos, y ventajosamente conocidos por su acierto en la elección de obras y por el gusto con que ilustran cuantas publican, como lo prueban las ediciones de Los Forbantes, Las Catacumbas de París y otras.

El reloj de Pedro Mur.—Diceos D. Eugenio Couillans, el relojero establecido en la calle de Cretas, núm. 27, que ofreció un reloj á uno de nuestros valientes soldados, que obra en su poder un recibo con la fecha, memorable en Madrid, del 7 del pasado, por el cual consta que entregó la preciosa sabineta destinada á Pedro Mur, que conquistó la primera bandera marroquí. Por consiguiente suponemos que á estas fechas aquel intrépido hásar debe ya saber en qué hora vive.

Un bañá de tres colas vascongado.—Es curiosísima la siguiente historia que cuenta el Brac-bat. Bazarrica, natural de Vergara de simple nacional emigrado del Castillo de San Antonio en la Coruña, llegó á ser nada menos que bañá de tres colas en Egipto, de la original manera siguiente: Bazarrica huyó á Marsella, y allí, aprovechando su buena instrucción, dedicóse á dar lecciones de piano, con las que logró adquirir una regular fama. Pero ahurrido sin duda de esta vida pasiva, ó presintiendo el destino que sobre su frente fulguraba, tomó un día el partido de abandonar á Marsella y hacer rumbo nada menos que á Egipto, habiendo llegado allí y consiguiendo hacerse maestro de piano de una de las tres hijas del célebre Mehemet-Ali, no solo hizo de su discípula una discípula completa, sino que á poco ya había logrado hacerla maestra en el amor, cosa que sin los hechos que le atestiguan, podía muy bien haber pasado por fabulosa.

Lo cierto es que la niña alzó para su amante la efectividad de coronel, en cuya clase hizo proezas en la campaña de Egipto. De regreso ya, y alcanzada la mano de su adorada, nuestro héroe fue elevado á la dignidad de bañá de tres colas, que en nuestro jibrito equivale á la categoría de capitán general. En tanto, ni sus padres, ni sus deudos, ni sus amigos hubieran tenido jamás noticia de él, á no haber acontecido un hecho, casi providencial. Un día, Bazarrica tuvo noticia de hallarse presos unos misioneros, y puestos por lo tanto á su disposición. Llevados á su presencia, uno de los misioneros volviéndose á los demás, les dijo en guipuzcoano: ¡Qué cara de renegado tienen! Ciertamente, les contestó Bazarrica en el mismo language, y sin esos hábitos en España, no me hubiera visto obligado á ponerme este en Egipto. Las frailes se quedaron aterrados; pero Bazarrica, convidando-

los á comer, les facilitó la vuelta á España, con lo cual se supo el paradero del héroe guipuzcoano.

ANUNCIOS. FONDA DEL OLIVO. CALLE DEL OLIVO, NUM. 7.

El dueño de este acreditado establecimiento, que hace once años está favorecido del público, pone en conocimiento del mismo haber establecido cómodas y elegantes habitaciones para hospedaje; unido esto al esmero servicio que hay en los comedores, tanto por lista como por cubiertos, desde 6 rs. uo adelante.—(Todos los mart. m. t.)

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES.

Los hay de bonitas formas, maderas variadas y variados puños; los hay con estoque para niños.—(14 v. m. 14 v. t. 1-1.)

CANTO-LANO UNIVERSAL.

Facilidad, perfección y uniformidad ha sido el objeto del presente canto-lano. Si á esto se añade su módico precio, no dudamos que las iglesias todas, procurarán la adquisición de esta interesante obra, que ha merecido los elogios de los maestros más notables, tanto nacionales como extranjeros. Se ha anticipado la publicación de la Semana Santa, como una muestra exacta de lo que será el todo de la obra. En ella se han puesto tambien los salmos, lamentaciones, lecciones y oraciones de los tres dias de mañinas del jueves, viernes y sábado santo, porque así, tanto los cantores como los señores canónigos, beneficiados y demás eclesiásticos, no tengan necesidad de más libros en los tres dias de tinieblas. Se halla de venta en Madrid á 40 rs., en la librería de D. Miguel Olamendi, calle de la Paz, núm. 6, y en la de D. Eusebio Aguado, calle de Poteiros, núm. 8. A provincias se mandará por el correo y costará 44 rs.

Nora. El día 13 del presente se dará principio al envío de los pedidos á provincias, y mientras tanto éstos se harán con anticipación, reuñiendo el importe en libranzas sobre Correos á dichas librerías. Los suscritores que hayan satisfecho mayor cantidad de este importe, queda en abono del tomo siguiente, y los que no, completarán dicha cantidad. Estos recibirán el Método gratis como se tiene prometido.—(1 m. 1 t.)

VISITA DE SAN JOSÉ Á DOS REALES.—Son muchísimas las indulgencias concedidas por casi todos los obispos españoles á los que hicieren la visita al glorioso patriarca.

El cielo abierto á la devoción cristiana, á 4 reales.

Método para hacer una buena confesion, Método para asistir con devoción al Santo Sacrificio de la misa, y Rosario de la Sagrada Pasion de Nuestro Señor Jesucristo, en sufragio de las almas del purgatorio, á real cada uno.

Se venden en la librería de D. Eusebio Aguado, y en la de D. Miguel Olamendi, en Madrid.—(1 v. m. 1 v. t.)

UNA SEÑORA QUE VIVE EN UNA hermosa casa situada en las inmediaciones de la Puerta del Sol y que por las circunstancias del día se ve precisada á ceder una magnífica habitación principal á un caballero de carácter y que quiera vivir en casa que no sea de huéspedes, la que se cederá con asistencia ó sin ella. Darán razon, calle de Postas, núms. 15, 17 y 19, cuarto segundo.—(1 v. m. 1 v. t.)

VAPORES CORREOS

SE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Madrid, para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.—(T. A. 1.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos á las 11 de la mañana. Se suspende por ahora la escala de Cartagena. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camarás cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para más detalles acuda al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. A. 1.)

EL IMPERIO DE MARRUECOS.

SU HISTORIA, GEOGRAFIA, TOPOGRAFIA, ESTADISTICA, RELIGION, LEYES, COSTUMBRES, CIENCIAS, ARTES, MILICIA, ETC.

POR D. MANUEL TORRIJOS.

Esta obra, la más completa é interesante que ha aparecido sobre el Imperio Marroquí, se ha escrito con presencia de los datos recogidos en la presente gloriosa lucha entre España y Marruecos.

Consta de un tomo en octavo de trescientas paginas.

Y se vende en la administración de LA CORRESPONDENCIA, Pasaje de Matheu, en Madrid, á CUATRO REALES PARA LOS SUSCRITORES DE DICHA CORRESPONDENCIA y á SEIS para los que no lo sean.

Los pedidos de las provincias se servirán á seis reales á los suscritores del mismo periódico y á ocho á los no suscritores, dirigiéndose á la administración de LA CORRESPONDENCIA con trece y diecisiete sellos de á cuatro cuartos respectivamente.

GRAN ESPICION DE 1860

AL LIBRO DE ORO,

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12. A las altas clases de la sociedad y á todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su exquisito gusto y perfeccion son dignas de las elevadas categorías á quienes las dedicamos.

Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latin y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones: pasta, tafete, chagrin, en terciopelo, búfalo, concha, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa, que no tiene rival.

Con magníficos relieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gata.

(D: 00 feb.—1, 3, 9, 11, 18, 21, 23 y 29 marz.—1 y 3 abr.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las más satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando á la Habana los dias 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE. De la Habana á Sisal, 34 pesos insertos á papa, 24 pesos. De Veracruz, 51 pesos. De Tampico, 60 pesos.

CONSIGNATARIOS: Sisal, B. Bernabé de Mendiolea; Veracruz, D. José Gomez y Gomez; Tampico, D. Diego de Lestra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea (para lo cual tiene el material suficiente), sino tambien de hacerla más estensa en beneficio de los intereses generales con que se respaldan. Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compania, calle de San Ignacio, número 116.—(14 v. t. 1-1.)

UNA OCASION.

Procedente de la provision de un extranjero distinguido que ha salido de Madrid, se venden algunas hotellas de rom legítimo á 12 reales botella. Calle de la Abada, 23, portería.—(1 m. 1 t. 1-1.)

SE VENDE UNA ANACALERIA QUE puede servir para un establecimiento de lujo. En la Carrera de San Gerónimo, núm. 13, principal, darán razon.—(2 m. 2 t.)

SE DESEAN COMPRAR TIERRAS EN la ribera del Tajuña, por valor de 6 á 7,000 duros, prefiriéndose sean de regadío y en el término de Trusco. Las personas que deseen venderlas pueden dejar las señas de su habitación al zapatero del portal núm. 3 de la calle del Duque de Najera.—(1 m. 1 t.)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los pescados mueren para esconderse en el fondo de los estómagos. Estos principios... —¡Meti tí íco está! —¡Y cuánto comel! —¡Viva el monarca del festín! prorumpieron en coro diez ó doce voces desentonadas y frenéticas. —¡Qué hable del amor platónico! pidió el licenciado en leyes. —El amor platónico, prosiguió el infame payaso, es la nada entre dos platos, y ahí verán Vds. de dónde le vino el llamarse platónico. —¡Le nombro académico de la lengua! exclamó con acento campameño el abogado empujando hácia Leoncio uno de los platos de la mesa. —Es lengua rebozada, dijo este inclinándose y clavando con su cuchillo una tajada del plato que se le ofrecía. —Sí, pero tienes que pronunciar tu discurso de eutrada. —Señores, comenzó Leoncio, metiéndose una mano por entre los botones de la levita y dando á su voz una inflexion de visible gravedad; acepto conmovido el honor que se me dispensa... y... —¡Ja! ¡ja! ¡fiasco! ¡fiasco! —Una silba! —¡A bajo! —¡Ramplon! y entre descomulgadas interjecciones Leoncio se hundió en su asiento, tapándose la cara como avergonzado.

miss Suky me hace mal tercio para un proyecto que he concebido, y estoy resuelto á arrojaria de junto á mi familia, apenas me presente en casa. —¡Tienes otro trapicheo? ¡eh! preguntó maliciosamente el militar. —¡Peché! una jamona de espaldas doradas; positivo filon, que me prometo explotar en gran escala. —¡Bebamos á la salud de las jamonas! —¡Bebamos! —¡Y fuera historias! —¡Me cargan los cuantos, —¡Y á mí! —¡Brindo por la prosperidad de los golosos. Con tales exclamaciones coronaron aquellos calaveras la relacion de las truchieras de Leoncio. Uno de ellos tan solo parecia pensativo y disgustado: Esteban, que habia escuchado sin pestanear la historia de Leoncio. En él habia reconocido al infame hermano de Rosa, al miserable amante de la desgracia de Celestino, al vagabundo que habia subido sin remordimiento los peldaños todos de la escala de la degradacion. —¡Y aquel desalmado meditaba un nuevo crimen! A Esteban no le cupo duda alguna: la jamona que pensaba explotar Leoncio era Doña Sotera. —¡Preocupado con estos pensamientos, llegó á aburrirse del festín. Todos los accidentes del banquete tomaron á sus ojos el tinte de una

manchó el suelo, manando de mi herida, pues yo, con una mano en la cara y una ligereza de gamo, salvé el obeligo de la persecucion. Sin embargo, ¡qué demonio! tuve miedo á la furia de aquel tigre, y adopté el prudente partido de tomar las de Villadiego. Necesitaba un campo estenso en que buscar mis aventuras, y me embarqué para América. Allí divisé un ilimitado horizonte de conquistas. Hice carrera por el amor y nadé en la opulencia. Pero como son tan efímeros los instantes de dicha, tuve un dia la desgracia de enamorarme, no os risas, de enamorarme en Cuba de una inglesa lindísima. Por ella perdí los millones de una criolla que me idolatraba. En esta página de mi vida hay algunos renglones que pasaré por alto. —¡Nada! publicista completa: aquí no hay lagunillas, dijo el abogado. —¡Qué os interesa conocer ciertos misterios? respondió Leoncio. Figuros que por sólidos motivos dejé en Cuba á la inglesa y tomé el vapor para la Peninsula. La sagaz hija de la Gran Escala me tomó la delantera con tan buena suerte, que con inmensa admiracion supe se hallaba al lado de mi familia. Precavido del chasco, viví en Madrid sin que en casa hayan tenido noticia de mi venida. —¡Y qué piensas hacer? interrogaron sus camaradas. —Por ahora, replicó Leoncio con indiferencia, estoy madurando mi plan. La páida

—¡Amores! ¡hablemos de amores! gritó el subteniente. —¡Licurgo tiene la palabra! añadió otro señalando al abogado. —¡Concedida! —¡Una aventura de estudiante! —¡Vamos! —¡A prisal! —¡Cuándo yo era un Juan Lanas, comenzó el jurista, tuve la fragilidad de enamorarme de una muchacha muy traviesa y muy lista. —¡Qué estudias? me preguntó el primer dia. —Estudio Derecho, repliqué. —Pues qué eres tuerto? —No, niuser. —Yo me recelaba de confesarle que estudiaba leyes, porque de seguro me adoraba. Al dia siguiente volví á interrogarme. —¿Qué estudias? —El Digesto y otras materias. Al tercer dia me confió en secreto que estaba indigestado, é insistió en su eterna pesadilla. —Pero vamos, ¿qué estudias? —Economía política. —Pues, señor mió, economizando politicas, le despacho á Vd. con cajas destempladas, por embútero. No hubo redencion; cargué con las calabazas. ¡Aquella pérdida malgastó la más brillante coyuntura de hacerse doctora in utroque! Leoncio, Leoncio! gritaba con toda la

67